

《2023中国城市咖啡发展报告》发布

咖啡文化正在本土市场勃兴



上海咖啡产业高峰论坛



文字：记者 贺梦娇
摄影：方丽莉
部分图片由今日闵行提供

日前，虹桥国际咖啡港联合美团、上海交通大学文化创意与青年发展研究院、第一财经商业数据中心(CBNDATA)共同发布《2023中国城市咖啡发展报告》(以下简称“《报告》”)，深入解析中国城市咖啡产业的发展趋势及五大城市的咖啡文化现状。

上海咖啡馆数量位居全球榜首

上海作为全球咖啡馆数量最多的城市，遍地开花的咖啡馆也催生了上海本地市场越来越蓬勃的咖啡文化。《报告》显示，上海已拥有8530家咖啡馆，数量位列全球第一，远超纽约、伦敦、东京等城市。具体来看，上海平均每万人拥有3.45家咖啡馆，平均每平方公里拥有1.35家咖啡馆。作为中国咖啡城市的头号代表，上海连“空气里都弥漫着咖啡香”。

与此同时，《报告》显示，大多数消费者养成每周饮咖习惯，同时，随着消费时段拓宽、频次提升，约25%的消费者甚至每天一杯起，早晨及晚上饮用占比也逐年提升；从消费人群画像来看，中青年人群、女性是咖啡消费的主力军。在上海、成都、广州、北京、深圳五大城市中，饮咖群体多为月均万元以上的高收入、高学历人群；从人群偏好来看，五大城市各有所爱。在上海，消费者更喜爱现磨咖啡、咖啡豆，除了门店堂食也会自制手冲，将咖啡视为一种潮流生活方式。

通过场景打造、地域风味研发等方式，上海引领着咖啡门店的创新趋势。比如武康路上一些咖啡馆将门店与特色建筑风格相融合打造出弄堂咖啡馆，或是老字号餐饮店将咖啡与上海名点小笼包组合成为特色套餐等。而无论是品牌连锁店，还是小众咖啡馆新秀，抑或是国字号企业转型做的咖啡馆，都在上海这片沃土上走出了各自的发展之路。

不仅是城市，乡村里咖啡馆也渐渐多了起来。一尺花园等连锁咖啡馆开到了村里，青浦一尺花园通过老粮仓改造等形式，不仅体现了自身特色，更盘活了农村土地，助推乡村振兴；一些体验型咖啡馆如宠物咖啡馆、3D打印咖啡馆也在沪郊多了起来；全产业链咖啡工厂也在将触角伸向乡村。咖啡，把城市和乡村的界限模糊了起来，产业文化业态愈发勃兴。

全产业链发展推动咖啡文化本土勃兴

《报告》显示，中国咖啡作为咖啡消费新兴力量，复合增长率高达12.5%，发展潜力巨大。从产业链结构来看，咖啡产业上游涉及咖啡豆的种植、采摘和初加工，中游是咖啡豆的深加工，下游则是不同咖啡成品下的各类品牌。

在上游，对品质起决定作用的“精品咖啡豆”成为争夺焦点。一方面，品牌玩家奔赴全球寻求优质产区，哪怕是咖啡

行业新秀，也将优质咖啡豆的选用放在了首位。例如，闻龙实业在浦东连民村打造了玫瑰产业，其中玫瑰咖啡成为“拳头”产品之一，企业在云南怒江有自己的咖啡基地，从原材料的种植采摘到产品加工，采用严格的技术指导；另一方面，云南的精品咖啡豆突出重围，政府积极扶持、沪滇合作、品牌的产业链布局，云南豆的精品化进程加速，成为本土精品豆的代表。例如，闵行区和云南保山形成了良好的沪滇合作案例，不仅将保山小粒咖啡引进到了上海，还助力当地乡村振兴。

在中游，星巴克、瑞幸等头部品牌通过自建烘焙工厂开启自供新局面，探索B端业务增长的同时实现品牌资产的沉淀。而针对小微精品或行业新玩家，共享烘焙工厂应运而生，在闵行区的上海六号工厂作为国内首家“咖啡烘焙共享工厂”，就能满足小体量、高品质的烘焙需求，目前已经成为“梧桐区”五六十家精品咖啡店主们的首选之一。

在下游，咖啡赛道的火热驱动新兴品牌持续入局。新一轮咖啡消费品质化升级，对专业咖啡师也提出更高要求，趋向标准化、精品化。2022年起，上海虹桥品汇作为咖啡师社会培训评价组织，协助完善各等级培训机构标准，正助力实现“上海标准”走向全国。

业态集聚，产业勃兴，上海的咖啡已形成一张亮丽的文化名片。

沪滇合作 跨越山海 助力云南咖啡打响品牌

“欢迎来到上海，请喝一杯我们的云南小粒咖啡。”刚走进虹桥综合枢纽换乘大厅的沈先生，就被迎面扑来的咖啡香吸引。日前，在虹桥综合枢纽的换乘通道内，来自云南保山的9家咖啡企业现场冲泡自家“火红的果实”，为往来火车站的旅客们送上“抵达上海的第一杯咖啡”，也送上上海的第一声问候。

虽然活动已结束，但令人印象深刻的是，此次在现场送上咖啡的是来自千里之外的咖啡原产地——云南保山的9家咖啡企业。

闵行区和云南省保山市是

对口援建城市。位于云南西部的保山，拥有与众不同的小粒咖啡——“保山小粒咖啡”。

“保山小粒咖啡”种植历

人说。保山独特的地理环境和肥沃的高黎贡山火山灰质土，造就了独特的保山小粒咖啡生长环境和卓越的品质。

早在1952年，保山就开始规模种植咖啡，这也开启了中国咖啡产业化发展的道路。1958年保山小粒咖啡在英国伦敦市场上被评为一等品，此后，保山小粒咖啡在国际上屡屡斩获奖项。“70多年来，‘保山小粒咖啡’产业持续发展壮大，”保山市农业农村局相关负责人说，“咖啡产业已成为保山干热河谷地区的特色传统产业，也是热区农民群众经济收入的主要来源之一。”

“咖啡虽然好，但是‘酒香也怕巷子深’。”保山市农业农村局相关负责人坦言，这几年的确看到了竞争，但竞争也带来了新的发展机遇。从2017年起，保山市委、市人民政府就联合各家咖啡企业，充分凝聚行业力量“组团出击”，积极拓展

市场，希望能够进一步扩大“保山小粒咖啡”的市场占有率和知晓度。

经过多年沉淀，今年5月20日至“端阳花市”期间，由中共保山市委、市人民政府与云南省文化和旅游厅、云南省农业农村厅、云南省供销合作社联合社等共同主办的首届“保山小粒咖啡”文化月活动盛大举行，一场场主题活动和咖啡赛事，让保山成为咖啡的海洋，也让保山咖啡第一次以“保山小粒咖啡”的品牌全新亮相。

而今年更大的突破，是携手上海，共同举办咖啡文化节，走进虹桥综合交通枢纽。

“我们希望通过这种方式，实现沪滇两地的产业联动，这也是新虹街道围绕持续优化营商环境，推动经济社会创新发展，助推咖啡产业振兴，助力乡村振兴的一次有益尝试。”新虹街道党委书记郁小明说。

而在几天前，在虹桥品汇



举办的“好咖啡 云南豆”咖啡市集上，来自云南的近20家咖啡企业，向来自全世界的咖啡采购商和顾客展示自己的精品豆。

除此之外，云南保山的咖啡企业还将入驻虹桥国际咖啡港内的产区展示专区，设立长期展示专柜。“我们希望云南咖啡豆能作为世界咖啡地图的一部分，在虹桥国际咖啡港和世

达上海的第一杯咖啡”。
几天前，在虹桥综合枢纽，来自云抵

界各地的咖啡豆同台竞技。”虹桥品汇的负责人说。而入驻咖啡港后，一系列金融、资源和贸易的支持也将作为一揽子服务计划的一部分，为来自保山的咖啡企业送来自上海的“一份厚礼”。“希望由此，能够为‘保山小粒咖啡’作为精品咖啡再次走向世界按下启动键。”保山市农业农村局相关负责人说。